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Οι εκτοπισμένοι του προαστίου Νεαπόλεως 
Λευκωσίας εόρτασαν τον Απόστολο Ανδρέα στην 
προσφυγιά
/ Γενικά Θέματα

Την Κυριακή, 1 Δεκεμβρίου 2024, τελέστηκε Όρθρος και Θεία 
Λειτουργία στον Ιερό Ναό του Αποστόλου Ανδρέα στον 
Συνοικισμό Στρόβολος ΙΙΙ, παρουσία αρκετών εκτοπισμένων 
από το προάστιο της Νεάπολης. Της Θείας Λειτουργίας 
προέστη ο Θεοφιλέστατος Επίσκοπος Μεσαορίας κ. Γρηγόριος, 
πλαισιούμενος από τους Πρωτοπρεσβυτέρους π. Αντώνιο 
Καλογήρου και π. Παναγιώτη Φλουρή, καθώς και τον Διάκονο 
π. Ανδρέα Ματέι.

Στο κήρυγμά του, ο Θεοφιλέστατος αναφέρθηκε στο ευαγγελικό ανάγνωσμα της 
ημέρας, το οποίο περιέγραψε τη θεραπεία του τυφλού (Λκ. ιη’ 35-43). Ο Επίσκοπος 
επεσήμανε τη συγκινητική κραυγή του τυφλού, «Υἱὲ Δαυΐδ, ἐλέησόν με!», η οποία 
μαρτυρά την ειλικρινή του πίστη και την επίγνωση της θεότητας του Χριστού. 
Ανέλυσε το διάλογο του Κυρίου με τον τυφλό, εστιάζοντας στην ερώτηση του 
Χριστού: «Τί σοι θέλεις ποιήσω;», που αναδεικνύει τον σεβασμό Του προς την 
ανθρώπινη ελευθερία. Ιδιαίτερη έμφαση δόθηκε στην απλότητα και τη δύναμη της 
προσευχής του τυφλού: «Κύριε, ίνα αναβλέψω», που αντανακλά την βαθιά του 
επιθυμία για πνευματική και σωματική όραση. Ο Επίσκοπος υπογράμμισε ότι η 
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θεραπεία αυτή υπενθυμίζει τη δύναμη της πίστης και τη σημασία της ελπίδας στον 
Κύριο, καλώντας τους πιστούς να αναζητούν όχι μόνο τη θεραπεία του σώματος 
αλλά, πρωτίστως, της ψυχής, μέσα από την αληθινή σχέση με τον Θεό και την 
εκκλησιαστική ζωή.

Στο τέλος της Θείας Λειτουργίας, τελέστηκε δέησης υπέρ υγείας των απανταχού 
Νεαπολιτών, και ακολούθως Μνημόσυνα υπέρ αναπαύσεως των ψυχών των 
πεσόντων ηρώων της Νεάπολης, που θυσιάστηκαν κατά την υπεράσπιση της 
πατρίδας τους, κατά την τουρκανταρσία του 1963-64, το Πραξικόπημα κατά της 
Δημοκρατίας και κατά την Εισβολή τουρκικού Αττίλα το 1974. Ειδικότερα, έγινε 
αναφορά στα μέλη του Τρίτου Λόχου του 211 Τάγματος Πεζικού, οι οποίοι 
υπερασπίστηκαν τις περιοχές Νεάπολης, Τράχωνα και Ομορφίτας, καθώς και υπέρ 
ανευρέσεως των αγνοουμένων μας. Παράλληλα, έγινε μνεία στους κεκοιμημένους 
Νεαπολίτες πριν την εισβολή του 1974 και μετά στην προσφυγιά. Ιδιαίτερη 



αναφορά έγινε στους μέχρι την εισβολή κοινοτάρχες της Νεάπολης, Κώστα 
Αναστασιάδη και Λοΐζο Λύρα, στους ιδρυτές του σωματείου «Ολυμπιάδα» 
Νεαπόλεως, τους ιερείς του κατεχόμενου ναού του Αποστόλου Ανδρέα, π. Μιχαήλ 
και π. Κωνσταντίνο Θεοφάνους, και τον εκκλησιαστικό επίτροπο Ιορδάνη 
Δημητρίου, οι δύο τελευταίοι ως εφημέριος και Πρόεδρος του ναού του Απ. 
Ανδρέου στον προσφυγικό οικισμό Στρόβολος ΙΙΙ, πρωτοστάτησαν στην ανέγερση 
του σημερινού περικαλλούς ναού στον οποίο λειτουργούμε σήμερα για τον οικισμό 
και την ευρύτερη περιοχή του Στροβόλου.

Ο Επίσκοπος Μεσαορίας, με συγκίνηση, εξήρε τη θυσία των ηρώων προς 
προάσπιση της Δημοκρατίας, τονίζοντας τη σημασία της μνήμης ως πνευματικής 
υποχρέωσης προς εκείνους που αγωνίστηκαν για την ελευθερία και την 
αξιοπρέπεια της πατρίδας. Δεν παρέλειψε αν αναφερθεί στο εκκλησίασμα και 
κατεξοχήν στους οικείους του ιερέως π. Κωνσταντίνου Θεοφάνους και του 
Προέδρου της Εκκλ. Επιτροπής Ιορδάνη Δημητρίου, για την προσφορά και των δύο 
στην Εκκλησία τόσο στη Νεάπολη όσο κι εδώ στον Προσφυγικό Συνοικισμό.



Να σημειωθεί ότι αγαθή συγκυρία στα μνημόσυνα των εν ειρήνη τελειωθέντων 
αδελφών μας περιλαμβανόταν και ο Διευθυντής της Παιδαγωγικής Ακαδημίας 
Κύπρου Μιχαλάκης Μαραθεύτης.

Για τη ζωή και το έργο του αναφέρθηκε ο Διευθυτής της Βιβλιοθήκης της 
Παιδαγωγικής Ακαδημίας Κύπρου κ. Κώστας Στεφάνου.

Μετά το πέρας των ιερών ακολουθιών, οι εκτοπισμένοι Νεαπολίτες συνάχθηκαν 
στην αίθουσα του Ναού, όπου είχαν την ευκαιρία να έρθουν σε επαφή, να 
μοιραστούν αναμνήσεις και να απολαύσουν την προσφορά κερασμάτων, από την 
Εκκλησιαστική Επιτροπή Απ. Ανδρέου Νεαπόλεως με φροντίδα του Επισκόπου 
Μεσαορίας.

Η ημέρα αυτή αποτέλεσε μια ευκαιρία για πνευματική αναζωογόνηση, περισυλλογή 



και ανανέωση των δεσμών της κοινότητας, καλλιεργώντας την ελπίδα για την 
επιστροφή στις πατρογονικές εστίες με πίστη, ενότητα και θάρρος.

Η Εκκλησιαστική Επιτροπή Αποστόλου Ανδρέα Νεαπόλεως εκφράζει ευχαριστίες 
προς τους Ιερείς, τους ιεροψάλτες και την Εκκλησιαστική Επιτροπή Αποστόλου 
Ανδρέα Συνοικισμού Στρόβολος 3, καθώς και όλες και όλους τους εθελοντές στο 
επιτελούμενο έργο της ενορίας, για τη φιλοξενία των Νεαπολιτών.


